

SUSCRICION
 en la capital: 4.00 pta. trimestre
 Fuera de la capital: 4.50 id. trimestre
 Ultramar en oro: 18 id. semestre
 Idem un año en oro: 35 id. trimestre
 Extranjero: 7.00 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 7.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 4 pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la cuarta, 50 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recarga que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 4.00 a 5 pta. según la línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorente, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos **Gerona miércoles 5 de Abril de 1899** **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** **N.º 6.729**

POLITIQUEOS

Parece que algunos han estrañado nuestra actitud con respecto á la candidatura de D. Gustavo Ruiz, y en cambio nosotros nos estrañamos de esas estrañezas.

Y vaya lo uno por lo otro, con la diferencia de que en nosotros impera la consecuencia, mientras que en los que se estrañan se refleja la mudanza de criterios. Hemos dicho que el señor Ruiz sostiene, además del derecho que tiene á representar un distrito que ha representado ya á satisfacción del mismo, la bandera de la decencia política, la enemiga del caciquismo, la odiosidad á las vergonzosas componendas que aquí se vienen sucediendo con un fondo de inmoralidad política que ofende y repugna; de manera, que si otra cosa no tuviera en su favor, ella bastaría para que toda persona amante del país se pusiera á su lado.

La indignidad que con nuestro particular amigo cometieron los caciques en la última elección ni tiene nombre ni puede tolerarse sin protesta. Silvelista de buena cepa era entonces y silvelista de excelente marca es hoy, y si antes lo apoyamos por su carácter de protesta contra los chanchulleros, hoy lo apoyamos por igual motivo. Si en la última elección fue pasado por ojo con consentimiento tácito y expreso de los que se llamaban sus correligionarios, hoy que han variado las circunstancias, la inconsecuencia de parte de aquellos no puede ser menos manifiesta, teniéndose en cuenta que esa inconsecuencia no es hija del reconocimiento de haber obrado mal entonces, si no porque á la fuerza ahorcan, es decir, porque el Gobierno ha impedido que se le trate como á pária, no porque los coaligados hayan dejado de pretender arremeter por todo en favor de D. Luis Canalejas, que es uno de los términos de la coalición fementida aquí pactada y en vigor con escándalo de esa moralidad tan preconizada por el actual jefe del Gobierno.

Somos nosotros los que estamos en donde estábamos, no los caciquillos abominables que aquí padecemos, que no habiendo podido hacer un desaguisado con la candidatura del señor Ruiz, se llaman andana y dejan colgado al señor Canalejas demostrando así la nulidad de sus simpatías en el país. Para combatir al señor Ruiz tuvieron necesidad del dinero y del pucherazo; ahora que no pueden valerse de los medios que proporcionaba el señor Soldevilla, no quieren medir las fuerzas electorales por la sencilla razón de que no las tienen, y D. Gustavo Ruiz, que no ha querido nunca usar armas prohibidas, será el diputado por la voluntad de los electores, que es la fuerza que emplea quien tiene conciencia de su valor y de su influencia.

Conque retiren los amalgamados sus estrañezas y procuren que no hayan muchos candidatos como el señor Ruiz, porque entonces, adios componendas.

Si es verdad, como creemos, que el señor gobernador civil no quiere imitar á su antecesor señor Soldevilla, de infausta memoria, y aconseja á los alcaldes que apoyen las candidaturas ministeriales sin violentar á nadie la conciencia, allá va un bien desinteresado aplauso; pero si resultara verdad lo que algunos han dicho de que á los

alcaldes del distrito de La Bisbal los llama para que Roure les imponga á Villapadierna, entonces lo sentiremos por su autoridad y por sus prestigios.

A esto nos resistimos dar crédito, porque teniendo el señor Montaner talento, claro juicio y propósitos honrados, no podemos acoger ni siquiera la idea de descender á que un Roure, que es una nulidad y una provocación, se convierta en ayudante suyo y procure convertirlo en instrumento suyo: esto sería inalicificable. Haga el señor Montaner en La Bisbal lo que dicen que aconseja en Torroella, y deje que ruede la bola, porque, créanos, el día que Roure no disponga del manubrio oficial y quede entregado á su propia raquitiquez, ni los malos picadores le igualaran en tumbos y magulleos. Aquí esas gentes no viven mas que de prestado; el día que el prestamista cierre la caja, el mendiguelo será su presente y su porvenir, porque pregunte el señor Montaner y se persuadirá de que el país odia á esos mequetrefes como el peor de sus males y la mas inmensa de sus desdichas.

Nos entusiasman caracteres como el del *Capitan Verdades*, y si estuviéramos á la altura de *El Nacional*, ese capitan no estaria solo, como lo venimos probando, aunque inútilmente; por que si en Filipinas han podido cometerse enormidades, lo que es aquí se vienen cometiendo indignidades que venimos denunciando y de las cuales no quieren enterarse los de arriba. Lo peor es que aquí no puede formarse ningún tribunal de honor, porque este caballero apenas si se llama Pedro entre los que pueden poner remedio á tanta inmoralidad; pero ¿qué hacer? Jesús era solo contra el pueblo judío y venció por que tenía razón y le asistía la justicia; nosotros, que no somos Jesús ni cosa que se le parezca, tenemos tambien la justicia y la razón, y con estas dos señoras nos proponemos resucitar el decoro político y salvar al país, que es el verdadero martir.

Y adelante, que no nos ha de faltar tela ni ganas para cortar trama.

Qué nos cuentan ustedes de la selección silvelista?

El pueblo dice que tenemos los mismos perros y los mismos cellares; por lo que respecta á la provincia de Gerona, nadie ha conocido el cambio de gobierno. Antes teníamos una razón social; ahora tenemos la misma, y como el cambio de sumandos no altera el producto, he aquí que el sumando sigue el de antes, exactamente el de antes, como lo prueban los hechos y lo probaremos nosotros, Dios mediante, si no se arroja al agua ese lastre averiado que se aprovecha sin hacer maldita la falta.

MADRID AL DÍA

CRÓNICA

Pasó la Semana Santa como pasa todo, exceptuando alguna que otra peseta á la que le ocurre le que á la mesada de dos duros de que habló Manuel del Palacio.

Durante la semana de Pasión, y especialmente el jueves y viernes, hemos tenido ocasión de ver curiosísimos figurines.

Ha habido señor que ha exhumado un sombrero de copa digne de figurar en la colección famosa de Mariano Fernandez, y hemos visto llevar sombreros de aque-

llos que saludaron la llegada de Espartero, y levitas de corte rápido y chaquets prehistóricos.

Los pollos, en plena primavera, radiante de sol y de calor, han lucido sus talles esbeltos á cuerpo gentil, y las niñas, llevando airosas la mantilla clásica y los claveles dobles ó sencillos, también se han lucido visitando los Sagrarios y paseando por la carrera que habia llevado la procesión.

Por cierto que muchas de estas señoritas han ostentado unos dijes simbólicos hasta cierto punto, que prueban, si no precisamente las ganas de casarse, el deseo de ir á la moda.

Me refiero á los dijes con hojitas de trebol y á los relojes—¡che V. jotas!—también con trebol.

Esto demuestra que el género de maridos va como el aceite, peniéndose por las nubes.

También he visto mantillas tradicionales, de esas que se perpetúan á través de diez ó doce generaciones, y vestidos de seda de los procedentes de saldos.

Este año, con dos días espléndidos, el lujo se ha desbordado y nadie al transitar por las calles en tales solemnidades, hubiera podido adivinar que Madrid es un pueblo pobre; y sin embargo «no es todo oro lo que reluce», y á buen seguro que muchas elegantísimas señoras que por ahí han deslumbrado con sus encajes, habrán ido á ver á don Judas, para decirle:

—Vengo á traerle á V. la mesa del comedor, que para nada nos hace falta, y que me dé V. en cambio la mantilla de bienda, por que quiero que mañana me vean las de Verdorcillo y rabien de envidia.

para ver matar al *Guerrita*, es seguro que esta Semana Santa se han empeñado hasta los visillos para sacar á relucir moños y trapos.

Pero el caso es, que el Madrid que se ha exhibido en las calles, ha sido lujoso, aun mas que otros años.

¡Quién dirá que aun no hemos podido liquidar sus pagas á los repatriados!...

El calor aprieta de veras, y no parece sino que la naturaleza ha hecho éstos días su agosto.

Ya hay quienes han hipotecado la capa y ciudadanos que andan por casa en paños menores.

Los proyectos para el verano principian ya á ser la pesadilla de muchas cabezas de familia, cabezas de turco.

—Es preciso—dice doña Filomena á su esposo—que este año nos llevés á Archachón.

—Eso sería enviaros al ostracismo; de ninguna manera.

—Pues es necesario que salgamos á alguna parte.

—Pues salís á la calle y dais un paseo.

—Bueno, bueno; ya verás como cénas; hasta el mes de mayo te espero, aun estamos en abril....

—El mes de las lilas.

—Y si no vámos de verano, ¡ya verás! Per el pronto suprime el tabaco y el café; ahorra y verás como pasamos una temporada.

Y el hombre tiene por último que levantar un empréstito que le levanta en vilo todo el año.

La temporada taurina empieza á excitar los ánimos de los aficionados.

Hay poderosos que no contentos con abonarse ellos, han tomado hasta siete delanteros del 3 para su señora, la niñera, dos amas y tres niños todavía en la dentición.

El pueblo de pan y toros renace cual

nuevo fénix de las cenizas del arte de Cúchares.

Este arte que estaba perdido en la opinión siempre respetable de algunos coetáneos de Montes, de esos que piensan con Jorge Manrique que «cualquier tiempo pasado fué mejor» parece volver ahora, sino á las épocas de la competencia de *Frascuolo* y *Lagartijo*, á las del *Espartero*.

En la calle de Sevilla se agitan y cabildean diestros, sinicstros y maletas.

Veremos lo que el tiempo dá de sí.

—¿Se pondrá afónico Mazantini?

El rey Oscar; ú *sease* el monarca que ocupa el trono de Suecia, ha estado en San Sebastian y acudirá á Fuenterrabia para presenciar la lidia de los novillos de Beriam por los chicos del *Bernalillo*.

Dícese que esta es la primera fiesta taurina que presencia su magestad sueca.

Será curioso conocer sus impresiones personales acerca de las corridas de toros.

Suponiendo que el Rey hable sinceramente y no se haga el *sueco*.

Candela.

DE TODAS PARTES

Si Molière, al encontrar en una edición, actualmente agotada, de Aristóteles, el capítulo de los sombreros, se hubiese tomado la pena de buscar mejor, hubiera encontrado en otra edición, no menos agotada, el artículo de los parasoles.

Hoy, una revista inglesa se encarga de llenar este lamentable vacío.

El parasol se encuentra representado en los monumentos mas antiguos de Oriente y del Mediodía; en los bajo-relieves asirios y caldeos y en

En Roma, la sombrilla, importada de levante, era de uso corriente en la alta sociedad.

En el extremo Oriente, el parasol que forma parte del material de un templo ó de la corte, es considerado como objeto sagrado por constituir propiamente el diminutivo de la pagoda.

El parasol que cobija la cabeza del Rey de Siam ó del Emperador de China, tiene por objeto recordar al pueblo que el Monarca es hijo del cielo é inspirado directamente por los dioses, por considerarse que la morada de éstos es la mas bella de las pagodas imaginables.

La orden siamesa de Maha Tshakri, que solo se confiere á los príncipes de sangre real, está representada por un pequeño parasol de siete pisos.

El Rey de Birmania, que cuenta entre su ratahila de títulos el de «Dueño incontestado de las 24 sombrillas», se pasea precedido de las mismas en fila india.

El parasol de papel que usan los chinos de la costa y los japoneses, sirve al propio tiempo de paraguas.

Es chocante el ver que un «amarillo» no da un paso sin este utensilio, sin duda por causa de las perpetuas intermitencias de soleadas terribles y fuertes aguaceros que en su país tienen lugar.

Sin duda los «amarillos» están persuadidos de que en el otro mundo las cosas van de igual manera, como lo demuestra el que la mayor parte de los muertos son enterrados con lo que en Europa llamamos un «en-cas».

En la India se estimaria en muy poco un rajah que saliese de su casa sin hacer llevar un parasol encima de su turbante. Y tanto es así, que cuando al príncipe de Gales visitó aquella península, tuvo que sufrir igual tratamiento, so pena de ser considerado por el pueblo como un presunto aficionado.

El rey de los Aschantis tenia su parasol de gala, que se conserva hoy en Windsor. En vano podria el negro de la Costa de Oro excitar á los Aschantis á la rebelion; no seria escuchado, porque no hablaría á la sombra del parasol de los antepasados. El Sultan de Marruecos es el único que puede usar en su país el verde parasol.

La única estatua con paraguas que existe en todo el mundo se encuentra en Reading y representa á G. Palmers, fundador de la famosa fábrica de galatas, apoyado en un paraguas.

La apoteosis de este artefacto tendrá lugar próximamente en Omaha (Nebraska), mediante una exposicion internacional cobijada bajo un enorme paraguas de acero, cuyo mango tendrá unos treinta y cinco pies de altura.

Extranjero

El proceso Dreyfus.—El expediente impreso.—Precauciones exageradas.—El Tribunal de Casación.—Proyectos de Alemania.—Las concesiones de Turquía.—Ferrocarriles orientales.—Lo de Samoa.—Alemania y los Estados Unidos.

El Tribunal de Casación de París ha comenzado a examinar el expediente relativo al asunto Dreyfus, instruido por la Sala de lo Criminal. El expediente, que consta de dos tomos gruesos, ha sido impreso secretamente en los talleres de la Imprenta Nacional por algunos obreros tipógrafos juramentados, bajo la vigilancia de varios agentes de la autoridad y de magistrados del Tribunal de Casación.

De dicha obra se han impreso 80 ejemplares, uno para cada uno de los 45 individuos del Tribunal de Casación, uno para cada ministro, y los restantes para los diferentes archivos a los cuales pueda interesar este asunto.

Los magistrados no pueden comunicar el expediente a nadie, y deben guardarlo encerrado bajo llave.

La defensa, ha recibido los dos tomos en análogas condiciones de reserva, y hasta ahora nada ha transpirado acerca de la referida información, en términos que, desde ambos campos, propálanse versiones absolutamente contradictorias.

Las sesiones actuales del Tribunal de Casación están dedicadas exclusivamente a la comunicación de los expedientes secretos, instruidos por el Ministerio de la Guerra y por el de Negocios Extranjeros, expedientes que, al parecer, no ofrecen gran concordancia, porque el coronel Henry falsificó también un telegrama del agregado militar de la embajada de Italia, telegrama cuyo texto exacto existe en el Ministerio de Negocios Extranjeros, y no tiene semejanza alguna con el falsificado por el coronel Henry.

Sin embargo, el Tribunal de Casación no fallará este proceso hasta fines del mes actual, porque el presidente de la Sala de lo Civil, Mr. Baltot Beaupré, encargado de ello antes del día 20 a causa del considerable trabajo que exige.

Los alemanes han concebido un plan de acción verdaderamente grandioso, desde el punto de vista político, comercial e industrial, cuya realidad, hará que sea Constantinopla centro del movimiento alemán y punto comercial de inmensa importancia entre la Europa continental por una parte, y el Asia menor y demás países asiáticos por otra.

Nos referimos a la concesión del puerto y de los muelles de Hidar-Pachá que acaban los alemanes de obtener del Sultán, duplicando la importancia de su línea ferroviaria de Anatolia, cuya cabeza es Hidar-Pachá en el mismo puerto de Constantinopla.

Para aumentar más y más el valor de la concesión a que nos referimos, proyectan los alemanes la construcción de un segundo puerto en Jád-Konle, que es la antepenúltima estación hacia Constantinopla de la gran red de los ferrocarriles orientales, que pone en comunicación la capital con toda la Europa central y con el occidente.

Por último, para completar sus miras ambiciosas, aunque pacíficas, que constituyen la gloria de Alemania, se dispone a construir un inmenso puente sobre el Bósforo, de 40 metros de altura, para que puedan cruzar todos los buques su arco central.

Los trenes que llegan de Berlín, Viena, París, y de todas las capitales europeas, hechas las obras indicadas, podrán cruzar el Bósforo e internarse en la vía férrea alemana.

La Gaceta de la Alemania del Norte ha propalado la especie de que el Gobierno alemán se muestra partidario de enviar a Samoa una misión diplomática, compuesta de un plenipotenciario de cada una de las naciones que tienen intereses en aquel territorio.

Esta versión ha producido efecto malísimo en el ánimo de Mac-Kinley, que ha publicado una nota de carácter ofensivo haciendo constar el disgusto con que han sido acogidas en Washington las manifestaciones de Alemania.

Al mismo tiempo, Mac-Kinley ha dado órdenes a los representantes de los Estados Unidos en Samoa, para que mantengan a toda costa el «statu quo» y eviten que surja otro nuevo conflicto.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL DIA 4

De Filipinas

¿Dónde está Mac-Arthur?

Telegrafían de Washington que ha causado mucha impresión el despacho del general Otis participando que ignora la suerte que haya podido haber a las tropas que manda el general Mac-Arthur, pues no ha tenido noticia de él desde que le anunció que había entrado en Malolos.

Créese, sin embargo, que los rebeldes no le habrán atacado, pues por un conducto ó por otro se hubiera tenido conocimiento del nuevo combate.

Además, el general Otis sabe fijamente que los tagalos que abandonaron Malolos, llegaron hasta Basilac, en cuyo punto se encuentra actualmente Aguinaldo.

Los prisioneros

En un telegrama de París se dice que un vapor yankee ha recogido en una playa, que no cita, del Archipiélago filipino, a 32 españoles que habían estado prisioneros de los tagalos y que han podido liberarse después de mil incidentes propios de una novela por entregas.

Yankées y tagalos

Comunican de Londres, que según noticias que publica el *Daily Telegraph*, es probable que dentro de breves días quede concertado un convenio entre americanos y filipinos.

El mismo periódico da cuenta de un nuevo combate librado al sur de la isla de Luzón, en el que los tagalos fueron completamente derrotados por las tropas yankees.

Los filipinos tuvieron tres muertos y los americanos dos heridos leves.

Gaceta de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos meles.—Croquetas de escabeche.—Pollo asado.—Pestres.—Vinos.

COMIDA

Puré de garbanzos.—Cangrejada a la riojana.—Sardinas rellenas.—Carne mechada.—Postres.—Café.

Croquetas de escabeche.—Se saltea el escabeche en aceite resiente y se pica, para incorporarlo a una salsa hecha muy espesa, en la que se manipula una pasta bien trabada. Se deja enfriar y se hacen las croquetas, por el procedimiento ordinario, pero pequeñas, porque resultan más delicadas.

Sardinas rellenas.—Separadas las cabezas y limpio el interior de las sardinas, sacando también todas las espinas laterales, se saltean con huevos duros, perejil y aceitunas, (estas y aquel muy bien picados) miga de pan rallado, un poco de canela y huevo batido, para formar la pasta del relleno. Después se unen las dos mitades, que no se habrán dividido sino por un lado, y envueltas en una masa hecha con huevos batidos, harina y vino blanco, se frien en manteca de vaca hasta que estén bien doradas.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Debiendo procederse a la formación de la matrícula de la contribución industrial de esta capital que ha de regir en el próximo año económico de 1899-900, a tenor de lo dispuesto en el vigente Reglamento y con arreglo a lo prevenido en el capítulo 4.º artículo 79 y siguientes, la Administración de Hacienda de esta provincia invita a los gremios que a continuación se expresan a que se sirvan concurrir a dicha Administración, sita en la plaza de San José, los días abajo citados y hora que a ca-

da uno se le señala, con el fin de verificar la elección de síndicos y clasificadores.

Día 11 de abril.—A las 9 de la mañana, vendedores por menor de tejidos ó hilados algodón de lana; 9 y medio, tiendas de ultramarinos por menor; 10, vendedores de vinos y aguardientes al por menor; 10 y media, tiendas de abacería; 11, bodegonas y figones; 11 y media, paradores y mesones; 12, vendedor de curtidos al por menor; 12 y medio, tiendas de comestibles y 1 tarde, tableros.

Día 12.—A las 9 de la mañana, alpargateros; 9 y media, barberos; 10, herreros-cerrajeros; 10 y media, carpinteros; 11, panaderos; 11 y media, zapateros; 12, abogados; 12 y media, procuradores y 1 tarde, sastres surtiendo géneros.

—Conducidos por soldados de Caballería, han llegado a Puigcerdá los sementales que el Gobierno ofrece gratis a cuantos deseen la regeneración de la raza caballar.

Aviso a los ganaderos.

—Hoy tendrá lugar la revisión de las excepciones de los mozos de los reemplazos de 1899, 1898, 1897 y 1896, ante la Comisión mixta de Reclutamiento, pertenecientes a los pueblos siguientes:

San Daniel, San Mori, Llambillas, Madraña, Jafre, Juyá, San Jordi Desvalls y San Julián de Ramis.

—El próximo domingo se celebrará en Puigcerdá la fiesta del árbol.

Cerca de doscientos son los niños hasta hoy alistados entre escuelas y fábricas, los cuales serán obsequiados con una sabrosa merienda costeada por el señor Clausolles.

El sábado llegará a dicha villa para asistir a la fiesta, el ingeniero señor Puig y Valls, organizador de la misma.

—Se encuentra más aliviado de su enfermedad, el juez municipal de esta ciudad don Felipe Lloret.

Deseamos el total restablecimiento de nuestro antiguo amigo.

—Para cubrir las dos vacantes en la junta del Hospital de Figueras, han sido nombrados don Juan de Portolá y don Bruno Coll.

—El candidato por este distrito en las próximas elecciones de diputados don José Herrero, que forma parte del grupo del señor Canalejas.

—En San Feliu de Guixels se anuncia la aparición de un periódico humorístico, que llevará por título *La Bruja*.

—En Figueras, uno de estos días tuvo que ser auxiliada una muchacha de servicio en la calle de Perelada, de resultas de un selemne puñetazo en la sien que le ensangrentó el rostro, propinado por un zulu.

—En el *Boletín Oficial* de hoy se publicará una circular del gobernador civil don José Montaner, sobre elecciones, ordenando que todos los alcaldes y concejales suspensos, contra quienes no se haya dictado auto de procesamiento, sean reintegrados en sus cargos diez días antes del día de la elección, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 36 de la ley electoral.

—Los cacos han visitado el establecimiento de modas que en la calle de la Platería posee la señorita doña Estrella Auguet.

Los amantes de lo ageno, según parece, entraron por la escalera de la casa en cuyos bajos se halla el establecimiento, y se llevaron varios géneros de relativo valor. La autoridad entiende en el asunto.

—Leemos en *La Cerdana* de Puigcerdá: «A consecuencia de la mordedura de un perro hidrófobo, falleció el sábado próximo pasado, en medio de horribles tormentos, el honrado alcalde del pueblo de Campdevanó.

«El infeliz, que gozaba de unánimes simpatías entre los vecinos, deja sin amparo esposa e hijos.

«La dolorosa impresión que su trágica muerte ha causado, será imperecedera.

«Y todavía hay quien pretende demostrar que la idea de acabar con los perros sin bozal, es salvaje y repugnante!»

—Enviamos nuestro pésame a la familia.

—Recordamos del *Diario de Gerona* de ayer:

«Anteayer al anochecer fueron víctimas

de un ineficaz atropello, por parte de un agente de Orden público, un joven bañador, vecino de esta ciudad, que con su carruaje regresaba, con cuatro amigos, de Cassá de la Selva en donde habían pasado la tarde.

«La prudencia y sensatez de los que iban en el carruaje evitó que el suceso no tuviera las desagradables consecuencias que la incorrectísima conducta del agente provocaba.

«Cúmplenos consignar que los atropellados recibieron del digno jefe de Vigilancia, señor Ampudia, toda clase de satisfacciones y que el gobernador civil de la provincia apenas tuvo conocimiento del suceso impuso al responsable del atropello el debido correctivo.

«De todos modos la índole del caso exige que se tomen las medidas conducentes a evitar que se repita, pues no es cuestión de que personas de respetabilidad y bien conocidas estén expuestas a ser víctimas del exceso de celo ó mal humor de cualquier agente desconocedor de sus deberes.»

Estamos del todo conformes con lo que dice nuestro colega y aplaudimos la determinación del gobernador civil señor Montaner.

—En el campo de tiro de Carabanchel (Madrid) ocurrió el lunes una desgracia, motivada por la explosión de un mortero con el que se estaban realizando experiencias.

Los fragmentos del proyectil pasaron por encima las cabezas de un grupo de oficiales, que por un milagro salieron ilesos; pero un proyectil fué a clavarse en el costado de un soldado que se hallaba a unos treinta pasos de distancia del lugar de la explosión.

El infeliz llevaba en uno de los bolsillos la licencia absoluta, y se disponía a partir para su pueblo, no habiéndolo hecho ya por faltarle ultimar algunos detalles.

—Esta semana llegarán a esta ciudad los señores Comyn y Vitalonga, candidatos por los distritos de Santa Coloma de Farnés y Figueras respectivamente.

—Durante las ferias de la Santa Cruz se trata de celebrar en Figueras una batalla de flores.

—El día de jueves Santo fué encontrado en el cementerio de Porqueras, el cadáver de un niño recién nacido, el cual, al parecer, había muerto por asfixia.

La benemérita de Bañolas practicó las debidas gestiones para el esclarecimiento del hecho, dando por resultado la detención de Catalina Castany, natural de Porqueras, cuya joven dió a la luz según se dice en la noche del martes al miércoles último.

El tribunal competente está instruyendo las correspondientes diligencias.

—Hoy celebra sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

—De Puigcerdá dicen que a las perjudiciales heladas que a fines de la pasada semana cayeron sobre el suelo de dicha comarca, han sucedido días bonancibles y espléndidos, renaciendo la paralizada vegetación del arbolado y demás plantas que ya empezaban a dar señales de vida.

—Se encuentra gravemente enfermo el reverendo don Joaquín Baylina, hermano del conocido letrado don José.

Hacemos votos por su rápida curación. —Un incidente desgraciado ocurrió uno de estos días en el tren, en la estación fronteriza de Cervera. Un joven, sobrino del capellán del Hospital de Figueras, reverendo don Miguel Sabadí, fué cojido por la máquina quedando muerto en el acto.

—Se halla recorriendo el distrito de Olot el candidato ministerial señor marqués de Camps.

También hace lo propio en el de La Bisbal el de oposición señor Lletjet.

—Por tratarse de un paisano nuestro que se halla sirviendo en Cadiz, y el cual es hijo del portero de la fundición de los señores Planas, Flaquer y Comp.ª, copiamos de un periódico que se publica en aquella capital, el siguiente hecho:

«Al atravesar los bombos del arsenal, el respetable vecino D. Serafín Ray que re-

grasaba á su domicilio; después de haber pasado el día en esta, tropezó y cayó al agua.

«El ir embocado en la capa y llevar en brazos su pequeña hija, dificultó sus movimientos y seguramente hubiese habido que lamentar dos desgracias, sin el arrojo del marinero Alberto Presas que se arrojó al mar, logrando después de titánica lucha salvar á la niña, á quien la corriente había arrobado de los brazos de su padre.

«Lejos de amedrentarse por la fuerza de las aguas, el heroico marinero no vaciló en echarse por segunda vez y salvar al señor Rey, cuyo cuerpo era casi inerte.

«El que un acto tal realiza, no puede albergar sentimientos despiadados. Así lo estimarán seguramente las autoridades de Marina, á las que enviamos nuestro modesto ruego para que se recompense al valiente Presas, cual merece acto tan hermoso como el llevado á cabo.»

—Copiamos de *El Regional* de Figueras:

«Es esperado de un día á otro el candidato oficial Sr. Vilallonga.

«Con poca actividad por su parte se preparan las elecciones, mientras los federales ya acaban de tenerlo todo preparado, según dicen ellos.

«Veremos quien sale vencedor en esa lucha que creemos será esta vez un tanto empeñada por parte de los mamandungos federales.»

—De *El Distrito de Palafrugell*:

«La candidatura republicana de D. José Lletjet y Sardá, ha sido acogida en La Bisbal y pueblos comarcanos con gran entusiasmo por las personas que consideran que la política ha de servir para algo más que para lo que la hacen servir los Reure y C.^{as}, para quienes el bolsillo lo es todo y las ideas no son nada.

«El hecho de ser el Sr. Lletjet catalán, de posición independiente y muy encariñado con la provincia de Gerona, en la que es muy conocido y apreciado por ser el presidente del consejo de administración del ferro-carril de Gerona á Olot, hace que su figura resulte de mucho relieve ante la pequeñez é inutilidad de la *niñera de Puigcerver*, que probablemente debe tener empeño en volver á representar al distrito para tener ocasión de saldar las cuentas

que tiene pendientes desde las últimas elecciones de diputados á Cortes.»

—Ha fallecido en este municipio el presunto alienado Luis Domenech, natural de Santa Coloma de Farnés.

—La fiesta mayor del pueblo de Cornellá se ha visto concurridísima.

—Los ladrones han asaltado el manso «Pare» de San Esteban de Bas, llevándose varias prendas de ropa.

—Un periódico de la corte dice que presentará su candidatura por esta provincia en las próximas elecciones de senadores, el ex-diputado carlista señor Llorens.

—Dice un colega local, que en vista del acuerdo tomado por los federales del distrito de La Bisbal, parece retirará su candidatura el candidato de la fusión republicana, señor Lletjet.

No lo creemos.

—Mañana se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Puigcerdá, sobre cohecho contra Pedro Plasencia Navarro y otros diez. Abogados, señores Puigbert y Linás; procuradores señores Ribas y Vielsa; ponente señor Gay.

—Anoche llegó nuestro particular amigo don Gustavo Ruiz candidato en las próximas elecciones por el distrito de Vilademuls.

Esperaban á dicho señor varios de sus numerosos amigos.

—En el tren de ayer noche pasó por esta con dirección á París, el señor Conde de Serra.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz
Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.

Reuma.—No hay uno que se resista á las fricciones del BALSAMO ANTIREUMAETICO DE ORIVE. Es el mejor calmante que usan los médicos para curar á sus clientes del dolor reumático y neurálgico. Farmacias de crédito. 3.—R.

SE VENDE
toda la propiedad denominada «Manso Vilá» sita en el término del pueblo de la Meta, de esta Provincia. Para detalles, D. Conrado Font, Ronda S. Pedro, núm. 35, 3.^o, 2.^o Barcelona. 7—8

Aprobadas
por la Academia de Medicina de París,
Preferidas
por los Médicos que ven en ellas medicamento de una acción curativa excepcional,
Consagradas
por una experiencia medio secular,
Las Píldoras de Blancard
al yoduro ferroso inalterable
son soberanas contra la *Anemia*, los *Colores Pálidos*, la *Tuberculosis* y todas las enfermedades debidas á la *Pobreza de la sangre*.
Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma **Blancard**; las señas, 40, rue de Bonaparte, PARIS y el sello de garantía.
El Jarabe de Blancard
conviene á los niños y á las personas que no pueden comar las píldoras. 2—6

Chispazos

Un jardín es este mundo
y ando triste en el jardín;
las flores son para otros,
las espinas para mí.

Dicen que el mundo es muy vario...
¡Dichoso el que que lo conoce!
Yo siempre he visto lo mismo:
siempre cosas, siempre hombres.

¡Los poderosos al pobre
no le pueden dejar más!
Le dejan... el sol y el aire,
que no le pueden quitar.

Dicen que no tengo yo
corazón: ¡si ya lo sé!
Del pacho me lo saqué
cuando mi madre murió
y con ella lo enterré.

José de Velilla.

Distracciones

En un juicio de faltas.
Comparece un sujeto acusado de haber dicho «borrica» á una mujer.

Y á las observaciones del juez, replica el procesado:

—¿Es decir, señor juez, que á una señora no se le puede llamar borrica?

—No.

—Y á una borrica, ¿se le puede llamar «señora»?

—No hay inconveniente.

—Entonces (dirigiéndose á ella), «señora», á los pies de usted.

PUBLICACIONES

Indicador Primo de Rivera.—

Hemos tenido el gusto de recibir el libro que el señor administrador principal de Correos de Barcelona acaba de publicar, el cual está dedicado á la prensa y á los funcionarios de Correos de dicha capital, galantería que agradecemos á dicho señor en la parte que nos corresponde. Se divide en dos partes dicha publicación: la primera se titula *Itinerarios de los trenes que conducen correspondencia de y para Barcelona*. La segunda *Diccionario postal de las provincias catalanas*. La primera parte contiene datos importantes para el comercio y para toda persona que use el correo con frecuencia. La segunda es un diccionario completísimo hasta el punto de contener las *ciudades, pueblos, villas, aldeas, alquerías, barrios, colonias industriales, fábricas, ermitas, iglesias, masías, santuarios, id. y casas, casas de labor, caseríos, id. y fábricas, etc., etc.* de las provincias catalanas.

Cada entidad de las citadas tiene á su lado la línea del ferrocarril á que pertenece, la estación de entrada, la provincia en que radica y el número de caja que le corresponde para servicio de la prensa. Representa el trabajo del señor Primo de Rivera más de un año de ocupación constante, y además de gran predilección por el servicio que dirige en esta provincia, un deseo vivísimo de facilitar al público los medios de dirigir los objetos postales, de modo que se eviten las equivocaciones que son origen de los extravíos en la mayoría de los casos.

Es digna de encomio la laboriosidad del señor Primo de Rivera y recomendamos su utilísimo «Indicador», en la seguridad de que cuantos le posean encontrarán en él un libro de consulta de resultados muy prácticos.

Se halla de venta en todas las librerías y en las porterías de la Central de Correos de Barcelona y en la principal de esta provincia al precio de tres pesetas ejemplar. Consiste de 363 páginas en octavo mayor.

SANTOS DE HOY
San Vicente Ferrer fc.
CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de la Congregación. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y cuarto de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y cuarto de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Santa Maria en la Catedral (privilegiada).

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

Entre aquellas admiraciones, el cantante llegó á la mesa ante la cual se hallaban la joven, la vieja y su hijo.

—Buenas noches, *Noguipa*—dijo parándose ante ellos.—Muy buenas, señora Buitre. ¡Hola, Rupin! ¿Que, no ejerces ya tus funciones de gigante en las Folies-Belleville?...

—Y no me pesa—contestó el interpelado, indolentemente;—me aburría la vida, porque ya comprenderás que es muy poco divertido el tener que vivir encerrado como el palo de una escoba detrás de una puerta, durante el día, esperando el momento de la representación; me tenían completamente prohibida la salida, y la cosa no me agradaba mucho, á mí, que soy más libre que el aire; así es que renuncié y rescindí el contrato.

Una voz impaciente exclamó:

—¡Riflar!

—Es Cesarina—dijo el false tullido sin moverse.—Ese escarabajo me ama demasiado, y os aseguro que es una prenda que dejaría con gusto olvidada en el guardarropa, teniendo cuidado especial en perder el número antes de haberle mirado.

Después continuó, dirigiéndose al exigante:

—De modo, que estás desocupado... Eso es poco divertido, sobre todo cuando no se tienen rentas...

—Jacobó no necesita trabajar—le contestó agriamente la vieja;—¿no estamos acaso la pequeña y yo dispuestas á trabajar como fieras para que él pueda vivir como un señor? Todo será darse unos cuantos malos ratos; pero mientras yo viva no le faltará nada absolutamente á mi hijo mayor. Tendrá vino, golosinas, tabaco y dinero...

La vieja, al acabar de hablar, miró á su hijo con gran ternura y continuó diciendo:

—¡Un mocetón como él! Tan guapo, tan gracioso tan magnífico, en una palabra. Es el vivo retrato de su padre, que esos ladrones de jueces me han arrebatado.

La mendiga iba montando en cólera cada vez más, y empezó á golpear la mesa con el puño:

—Una de las cosas que más me irritantes que se me contradiga. ¿Me comprendéis, señoaita azucarada? ¡Dáte á tragártelo, sin que quede ni una, porque de lo contrario, yo me encargo de hacértelo tragar, si no de grado por fuerza!

El muchachote intervino:

—¡Haya paz, querida mamá! Si Marta es tan remilgada, vos teneis en gran parte la culpa por haberla educado, en otros tiempos mejores, con los mismos mimos que si fuese la hija de un agente de cambio ó de un comerciante de vinos al por mayor. Además, ya sabéis que yo la quiero mucho y no me gusta que la molesten.

La hermosa joven no podía ver la mirada en que la envolvía su defensor; éste, al mismo tiempo que decía las anteriores palabras, se inclinó hácia el oído de la joven, y con voz cuyas vibraciones hubieran causado frío á otra persona menos inocente que la ciega, la dijo:

—¿No es verdad, tesoro mío, que te quiere mucho? ¡Demasiado lo sabes, y quizás por eso abusas! Pero, en fin, por darte gusto, estoy dispuesto á hacer un sacrificio y convidarte á cualquiera de las cosas con las cuales mamá decía hace un rato que te «regodearías» con gusto.

La joven, aunque no podía verle, adivinaba algo extraño en aquella amabilidad, algo que ella conocía, que no era natural. Un estremecimiento recorrió todo su cuerpo. Parecía asustarse más de aquella demostración del cariño de su hermano, que de la explosión de cólera de la vieja que por lo demás había pasado ya.

—Te doy mil gracias, querido Jacobó—murmuró la infeliz.—No quiero que malgastes el dinero... Y para que veas que quiero complaceros voy á beber...

Y mientras que el llamado Jacobó fruncía las cejas, la je-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

| | |
|------------------------------|----------------------|
| En la Capital. | 4'50 ptas. trimestre |
| Fuera de la Capital. | 5 » » |
| Ultramar, en oro.. . . . | 18 » semestre |
| Id. un año en oro | 25 » » |
| Extranjero. | 7'50 » trimestre |

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

| Entradas | Salidas |
|--------------------------------------|--------------------------|
| Madrid. 9'30 mañana | 2'30 tarde |
| Barcelona. 9'30 m. 5'45 t. | 6'30 mañana y 2'30 tarde |
| Francia. 7'30 m. 3'20 t. | 8'30 id. y 5 tarde |
| S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t. | 8'30 id. y 5 tarde |
| Olot y su línea.. . . . 5'30 | 11 id. |

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual centamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.



ven cogió el vaso y se lo llevó á los labios, tratando de disimular la repugnancia que le causaba aquella cerveza de un olor amargo tan saturado de alcohol y de cal, como virgen de cebada y de lúpulo.

Durante esta escena de familia, de la cual el pintor y su amigo no habían perdido ni un detalle, había salido á las tablas un personaje, con todo de un maestro de escuela mal retribuido, ó de fraile escapado del convento y haciendo mil muecas y contorsiones, empezó á cantar con toda la fuerza de sus pulmones y con desagradable voz:

A mi, guerrillas de lasmonta... a... a... ñas.

El grito de guerra ya se dió.

enarbolando por toda arma una fuerte correa ennegrecida por el uso y que le servía durante el día para atarse las piernas á una tabla y fingir á la perfección un tullido perfecto.

Cesarina, la *Mediana Venus*, decía á sus compañeros de mesa, poniendo una cara rarísima:

—Ese mónstruo me va á hacer morir de celos. Cuando aparece en escena, todas las mujeres dirijen hácia él sus miradas, y estoy tan celosa, tan celosa, que necesito que ese hombre pase el resto de su existencia á *mis pies*...

Al ver que la vieja había amenazado á la joven:

—Mirad, Lázaro—había exclamado Guy, saltando de su asiento:—esa infame arpía quiere imponerse á la fuerza á esa angelical criatura. Por mi nombre que voy á...

—¡Vais á estaros quietecitos, eh!—le dijo el artista, agarrándola por un brazo y obligándole á sentarse. La caridad bien entendida empieza por uno mismo. Protejámolos antes de proteger á los demas. No sé quien fué el que dijo, ni donde lo dijo, que «No hay nada tan prudente como el va-

lor.» Yo he vuelto esta paradoja, y la disfrazo en aforismo diciendo: «No hay á veces nada tan valiente como la prudencia».

—¿Pero cómo, consentiriais?...

—Esa arpía y sus retoños arreglan sus cuentas solitos sin necesidad de intermediarios; pero estad seguro de que siempre les salen bien, aunque la una es horrible y la otra sea hermosa como un angel... y Dios me perdone, pero apostaría una oreja á que aquel zanganón está enamorado de la chiquilla.

—¿Cómo, creéis... pensais.

—Pienso y creo en lo que es evidente, patente y claro como el agua, puesto que lo estoy leyendo en sus ojos; y además ella le escucha con complacencia y parece hallarse muy á gusto donde está y no invoca la ayuda ni el socorro de nadie; y que en una palabra, Don Quijote sería un sabio á nuestro lado, si nosotros saliéramos á *desfacer* entuertos y agravios, que ni nos van ni nos vienen, y penemos á defender á una desconocida que quizás nos contestará despues como la mujer de Sganarelle; *¿Y si á mi me agrada que me peguen, á vos que os importa?*

El artista, despues de haber puesto fin á sus *derroches* de canto había bajado de la «escena» y recibía á diestro y siniestro las felicitaciones de todo el auditorio.

—¡Bravo, querido, cantas muy bien!

—¡Tienes una voz hermosa!

—¡Choca, *barbián!*

El charlatán le estrechaba las manos pidiéndole:

—Tienes un pico de oro y es lástima que no estudies; llegarías á ser *algo*. ¡Cuántas reputaciones artísticas se han creado en Europa con muchos menos motivos!...

—Deja algo que desear en los sostenidos—objetaba el albino,—y debiera cantar con un poco más de gusto.